

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 p. mes
ANUNCIOS
En 1.ª plana. 0'15 cts. palabra.
En 2.ª y 3.ª 0'25 línea.
En 4.ª 0'10

No se devuelven los originales
Número suelto 5 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA TARDE

Franqueo concertado

Notas del día

El tiempo está, si no metido en harina, que sería lo más conveniente, al menos bastante propenso al agua, que es, en sentir de los agricultores, uno de los mayores bienes que podían acontecer.

Una lluvia ahora, aunque temprana para las labores de la siembra, predispondría el terreno para una buena reja; y tendría además el beneficio incalculable de que la aceituna, que anda bastante menuda por falta de riego, se esponjaría y daría mayores rendimientos.

Además, ahora no hay corridas de toros que perturbar, y los ánimos la recibirían con la mayor tranquilidad y con toda la satisfacción correspondiente.

Y á propósito de toros.

Aficionados conocéis nosotros que se ha pasado desde el día de la Virgen sin parar de mirar á lo alto, como deseando penetrar en los grandes misterios de las nubes, y á última hora fué también de los que se quedaron en tierra por mor de las consabidas pesetas, que en él pudieron más que su pregonada afición.

Bien es verdad que eso de la afición se va liquidando un tanto en baja. Entre los dineros, que andan por las nubes, y el agua que anda por los suelos, la afición se va quedando acartonada y los empresarios más acartonados que la afición. Que lo diga si no la liquidación de las pasadas corridas, en la que se ve de un modo claro y definido lo que cabe esperar de la organización de esos espectáculos.

En Valencia, según hemos leído, el empresario ha hecho un negocio redondo; pero aquí en Murcia tenemos esa hermosa oportunidad del aguacero, que ni mandado caer de encargo lo hace con mayor puntualidad en las horas de mayor daño.

Siguiendo las cosas por el camino que llevan, ni con la célebre linterna de Diógenes vamos á encontrar quien se atreva á seme jantes empresas.

La aparición de submarinos en aguas del litoral levantino, tiene, y con razón, soliviantados y temerosos á los navegantes de estos mares, que tan alejados parecían de los peligros de la guerra.

Cuando hace dos meses dijo un viejo pescador de Cartagena que había visto pasar frente á Cabo Palos uno de estos infernales buques, las gentes se rieron de la credulidad paradisiaca del pobre pescador y casi se le tuvo por loco visionario.

Se sospechó que este noticia obediencia á la mala idea de espantar á los bañistas, que ya iban poblando las playas.

¡Submarinos alemanes por acá! ¡Qué barbaridad! Pero ¿por dónde se van á meter en el Mediterráneo? Parecía ridículo pensar que intentarían siquiera asomarse al Estrecho.

Y hé aquí el hecho cierto y comprobado de que un submarino, á quince leguas de nuestras costas ha hecho cisco á un vapor inglés, que, ageno á tales contratiempos, navegaba hacia Inglaterra.

Es una audacia casi inverosímil, pero de una innegable realidad: ¡Cuán agenos se hallaban los bañistas de nuestras playas de tener casi en las narices los torpedos ale-

manes! Ahora que se hallan entre nosotros, sanos y salvos, se les pondrá carne de gallina pensando en el riesgo que han corrido.

Auguro que el verano próximo, como esto dure, habrá que mirar al mar desde la Cresta del Gallo.

El modesto programa de feria finalizará mañana con la traslación procesional de nuestra Patrona á su santuario del Monte y con la subsiguiente romería.

¡Al monte! ¡Al monte! Pero, por Dios, alegras romeros, no destroceis el olivar de la Virgen, porque es un dolor.

COSAS

El presidente de la Duma rusa ha hecho las siguientes declaraciones:

«Acaso tengamos que combatir durante quince años y sea preciso abandonar Moscov y San Petersburgo. Si fuera necesario pelearíamos tras los montes Urales; pero la paz no se hará.»

¡Rediez; pues si que nos dan buenas esperanzas! ¡Quince años leyendo día por día el parte ruso!

Y los pobrecitos rusos se preparan á seguir replegándose durante quince años.

Pues le van á dar la vuelta entera al globo terráqueo.

El gran duque Nicolás, exgeneralísimo de las tropas rusas, les ha dirigido una alocución de la que entresacamos el parrufito siguiente:

«Creo firmemente que, puesto que el propio Zar, al que habeis prestado juramento, va á conducirnos, realizareis nuevas hazañas jamás vistas.»

¿Verdad que parece eso una puñalada traspera al Zar?

¡Pocoquito que se va á sonreír el gran duque si continúa la retirada!

El periódico ruso «Novoié Vremia» dice que el acto de tomar el mando del ejército ruso ha de ejercer una reacción y ha de levantar el ánimo y el valor de los soldados moscovitas.

Vamos: que el Zar va en calidad de inyección de cafeína.

El mismo periódico ruso escribe: «Los rusos han sacrificado para salvar á sus aliados varios cuerpos

de Ejército y ahora se espera en Rusia una maniobra análoga de los aliados de Occidente.»

No se molesten ustedes, señores: pueden esperar sentados.

Sus aliados de Occidente se han quedado completamente sordos.

Compónganselas solitos, que ya les enviará Joffre un telegrama exteriorizando, una vez más, su gran admiración por los ejércitos rusos.

Y es lo que dicen los pobres moscovitas:—Estamos ya de admiración hasta la coronilla.

Leo un artículo de un escritor italiano en el que habla de los triunfos del ejército de Cadorna y desmiente todo lo que se viene diciendo acerca de las derrotas sufridas.

«No se gana—escribe—una extensión de 50 kilómetros en una incesante derrota, en un continuo retroceder.»

¡Ah! ¿Pero es que no han ganado en cuatro meses de guerra más que 50 kilómetros? Pues nosotros creíamos que eran muchos más, palabra.

Cada día se aprende una cosa.

Para andar en derrota, 50 mil metros de avance, son en verdad muchos kilómetros; para andar, como se pretende, en continuada victoria, 50 kilómetros es muy poco terreno.

CH.

Justo homenaje

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta á la comisión de Archena que ha venido á hacer solemne entrega del pergamino en el cual consta la declaración de hijo adoptivo, acordada por aquel ayuntamiento, á favor del ilustre ex-ministro de la Gobernación el Excmo. Señor don Juan de la Cierva y Peñafiel.

El dibujo y la parte caligráfica del pergamino son una delicada obra de arte, en la que don Gerónimo Ros ha demostrado nuevamente sus excepcionales aptitudes.

Contiene la siguiente inscripción:

«El pueblo de Archena y en su nombre el Ayuntamiento: Como testimonio imperecedero de gratitud por los beneficios constantemente recibidos mediante la paternal tutela de su Diputado el ilustre patriota, gloria de España, Excelentísimo señor don Juan de la Cierva y Peñafiel, acordó declararle por

aclamación, su hijo adoptivo, en sesión extraordinaria celebrada el día 26 de los corrientes, convocada para este único fin; acordándose igualmente que la comunicación del mencionado acuerdo le sea entregada por una comisión de este municipio, como complemento del homenaje que tan justificadamente se le rinde.

Dado en Archena el día 31 del mes de Julio de 1915.—El Alcalde, José Gil Garcia.—El Secretario, José Banegas.»

El señor Cierva recibió á la comisión en su casa del monte agra diciendo el homenaje del pueblo de Archena y significando el afecto sincero que le profesa, reiterando una vez más su decidido propósito de laborar por los intereses de este pueblo trabajador y simpático.

Los comisionados salieron altamente satisfechos de la cordial acogida del ex-ministro señor Cierva y de las frases cariñosas que tuvo para ellos.

Unamunadas

De tal modo nos tiene acostumbrados á sus salidas de tono el señor Unamuno, rector deponesto de la Universidad de Salamanca, que no vale la pena de tomar en serio los exabruptos que de cuando en cuando, se cree en la obligación de decir para conservar su fama de extravagante, mejor asentada aún que la de sus méritos científicos, con no ser estos pequeños.

Por eso no es cosa de protestar airados contra algunas afirmaciones que hizo anteaer en una conferencia que dió en el Círculo Mercantil de Bilbao. El Sr. Unamuno, ya se sabe, tiene el *parti pris* de decir siempre lo contrario de lo que de él se espera. Hace algunos años, trajéronle los enemigos del Ejército á hacer un discurso de oposición al Ejército en el destruido teatro de la Zarzuela, y pronunció una oración militarista, que desanimó á sus partidarios y hubiera podido ser aplaudida por todos los militares. Después, en otra ocasión, en vez de un discurso revolucionario pronunció otro gubernamental.

Y de estas oposiciones y contradicciones podríamos referir muchas

hasta la que le llevó á discutir un libro de pésima prosa y titulado *poesías*, como hubiera podido titularlo escarbar para echarse ó cualquier otra incongruencia por el estilo.

En la conferencia de ahora habló de la guerra europea y cerró contra los alemanes. El señor Unamuno es de los intelectuales que á sí propios se lo llaman, y se ha declarado germanófilo. Dados los antecedentes ligeramente expuestos y la ninguna firmeza de sus convicciones, es posible que su próxima conferencia sea un canto á Alemania. Del señor Unamuno puede esperar se todo.

Pero, en fin, si á eso se hubiera limitado, nada tendríamos que decir y no nos tomaríamos el trabajo de ocuparnos del ex-rector cuya destitución fué uno de los aciertos que tuvo en su gestión ministerial el señor Bergamín, acierto reconocido por todos, y que fué recibido con aplauso por los mismos catedráticos de la Universidad de Salamanca que con trabajo vivían sujetos á las excentricidades—por no llamarlas de otro modo,—del señor Unamuno.

Pues bien; en esa conferencia, el ex-rector ha llegado á decir, se-

gún una referencia que del discurso han publicado algunos colegas:

«—Yo—dijo—amo á mi Pátria, á la que he demostrado siempre un cariño algo adusto; pero si me dijeran que volverían para ella tiempos de tanto esplendor como cuando no se ponía el sol en sus dominios, y que esto había de ser á cambio de que sus hijos se embrutecieran en un cuartel, yo renunciaría á ser un español.»

Lástima sería que el señor Unamuno renunciase á su nacionalidad, pero si á ese precio pudiera España reforzar su potencialidad militar, sería cosa de glorificar la hora en que lo hiciera. Si no se tratase de quien se trata, motivo habría en el párrafo copiado para indignarse, y protestar de que tales atrocidades puedan decirse en público sin que las siga inmediatamente el correctivo que está pidiendo á voces.

Pero siendo Unamuno quien las dice, basta con lamentar que por ese afán de notoriedad de que es esclavo, acuda á esos recursos de halagar bajas pasiones de la galeata indocta, y copiar la huera palabrería de los indoctos socialistas, hombres á quien por sus estudios y trabajos hay que reconocer alguna inteligencia, aun cuando hicieran un gran negocio, como vulgarmente se dice, comprándole en lo que vale y vendiéndole en lo que él cree valer.

Por lo demás, de cómo se embrutece el soldado en el cuartel dan testimonio los muchos mozos que viniendo de sus pueblos alfabetos completamente, vuelven á ellos sabiendo leer y escribir los más, leer los menos, y solo una insignificante minoría, por falta de dotes ó por notoria desaplicación tornan tan ignorantes como vinieron. El Ejército realiza en este punto una labor educativa, que es asombro de los que imparcialmente y sin prejuicios le siguen en su labor diaria. El señor Unamuno lo desconoce. No es extraño. ¡Ignora tantas cosas!

Desde luego el respeto que se debe á la Institución armada, á este conjunto de hombres y de inteligencias que en la paz se educan para morir, llegado el día del peligro, por defender la honra de la bandera y la integridad y la independencia de la Patria.

(De «El ejército Español».)

entre los Francoise, muy pronto estuvieron los tres agrupados al rededor de la mesa, acomodándose la vieja lo mejor que pudo.

—Franz—dijo la vieja, después de habea bebido un buen trago de la botella, que pasó á continuación de mano en mano.

—Antes de que te vuelvas á enfadar por lo que te ha ocurrido con aquella medicina, que quieres saber para quién es, cuántanos cómo te has escapado.

—¿Que cómo me he escapado? Es muy sencillo. Eramos tres y hacía cinco meses que no pensábamos mas que en evadirnos, trabajando sin descanso para lograr nuestro objeto.

—Uno de nosotros tenía fuera del presidio un cómplice... Pero «pasa» la botella, viejo, necesito refrescarme el «gaznate» para continuar.

Después de echarse al cuerpo un gran trago comenzó á referir su historia mezclándola con innumerables juramentos, atribuyéndose una gran parte de los temerarios y peligrosos hechos que concurren en la fuga.

—Es lástima que no hayáis los periódicos—

Este, al darse cuenta de la fría acogida de sus párentes, extendió indignado, sus puños con un movimiento de ira y un horrible juramento se escapó de sus labios.

—¿Seré realmente Franz?—preguntó sarcásticamente.—¿Quién sería tan osado para presentarse á «Vuestra majestad», reclamando apoyo? He estado diez años en presidio, y me siento tan orgulloso de vosotros como lo estaba de mi cadena. Me he tomado la molestia de buscaros, aun á riesgo de caer en manos de la policía que me iba á los alcances; vosotros no necesitáis á vuestro hijo, que á no ser por vosotros sería un hombre decente. Está bien, de hoy en adelante no os reconoceré como padres, recobrando de nuevo mi libertad de acción.

Y al decir eso, les volvió la espalda con resentimiento, mientras que la vieja se dirigía hacia él con aspecto de convencida y le decía haciendo una mueca:

—Todos creíamos que después de aquel golpe, estabas lejos. Eres el mismo pillete de siempre, Franz. Déjame que te mire.

Y le puso una mano en el hombro casi obligándole á que le enseñase el rostro.

El día de ayer

El anuncio de una corrida de toros, los truenos de la tarde anterior, los chaparrones de la madrugada del domingo y el precedente del día de la Virgen, fueron motivos más que suficientes para que al abandonar ayer el lecho aguzáramos el oído primeramente por si se oía ruido de lluvia y dirigiésemos nuestras miradas a las alturas en espera de un cielo azul y un sol ra-bioso.

Ni lo uno, ni lo otro. No estaba el cielo azul, ni Febo se presentaba brillante a nuestras miradas; pero tampoco llovía. Menos mal.

La gente se echó a la calle a celebrar el día de la Patrona y algunos previsores requirieron el paraguas.

Toda la mañana transcurrió insegura; las nubes llegaban y se iban; el sol aparecía y desaparecía, pero aquello no tenía tráz de terminar en agua.

En la Catedral, donde se celebró la función a la Fuensanta, hubo concurrencia enorme de fieles; las calles de la Platería y Trapería estaban rebosantes de público a las doce del día.

Los aficionados al arte taurino pudieron ir a la plaza sin temores de pasarse por agua como el miércoles; seguían las nubes cubriendo las alturas, pero no ofrecían peligro.

De la novillada ayer celebrada en nuestra plaza tendrán nuestros lectores noticias detalladas en otro lugar de este número.

Pero no había de pasar el día sin su poquito de lluvia.

A las cinco y media comenzó a llover; no fué gran cosa pero sí lo bastante para declarar el final de la corrida y para dispersar a la gente que había en la Glorieta.

Por la noche el paseo estaba que daba un trueno. Llenos los cafés, llena la Glorieta, lleno el real de la FERIA y llenas las secciones del Cine.

Fué la noche de mayor animación.

A las once de la noche se quemó una espléndida traca que dió vuelta a la Glorieta; y con el trueno gordo se terminó la FERIA de este año que no ha sido ni peor ni mejor que otras muchas.

Después de las doce comenzó a llover de nuevo, pero con poca intensidad.

La corrida de toros

La tarde está como para otro re-mojón.

No tiene uno ganas ni de acordarse del investigador a que se celebran las corridas de toros de este año don Antonio Alvarez.

¡Cuidado que es mala pata la de estos días... y la de todos!

El circo taurino tampoco tiene gran lleno de gente por lo que me figuro que la empresa no estará para oír versos de estrofas cadenciosas, taurofílicas.

Primero

Sale Calderete marcado con el 54 y adornado con una divisa blanca y encarnada que da el jole!

Es su estampa bonita pero comienza por no gustarle las ardiñas sobre las que van montados Chiquito y Perico el de Castaños, por lo que el competente concejal que preside, señor Baeza, lo condena a la fogata.

Para cumplir esta misión los de burro Chico del Cujón y Morcillo le clavan par y melio el primero y medio el segundo y Pachico uno colosal con todas las de la ley que le vela una ovación.

Navarro de morado y oro a la orden del Presidente coje los trastos y trae de una faena que no la entiendo ni el Tato le larga una media que aunque no fué gran cosa sirvió para sujetar un poquito al animal que llegó algo suelto a la suerte.

El matador sigue con su faena de estrambote; ripio aficionado algunas coladas y corridas hasta que le larga

un piachazo bien esfilado, dos muy regulares y otros media.

Navarro está incierto, nervioso, ¿qué quiere hacer?

¡Ah! la larga una, que coja la bota; acabáramos.

El toro arrodilla y ovación.

Segundo

Bayuelo ostenta el 67; sale ligero de la garigola y Cantillana entre joles; le para los pies al bicho.

Paréceme que tampoco le gustan al estado las anchas de Peria, aunque después de mucho Castizo le aplica las de reglamento.

Coge el palitroco el hermano de Rodarte que clava dos pares colosales consiguiendo poner uno Platerito, que le vale una ovación.

Rodarte armado de estoque y trazo se dirige al bicho dando paseos que no tienen por qué envidiar a los de fantomero; no obstante el toro está ido.

La arrea una estocá en su propio sitio que hace escupir sangre al marrajo y acostarse más tarde para no levantarse más.

A instancias del respetable el toro se va con las orejas de meaus en trando en posesión de ellas el torero.

Suenan las palmas todavía cuando sale el

Tercero

Se llama Chocolate, tiene el pelo del melocotón y gasta unas torres que ni las de Bargas.

Cantillana a sus hermanitos, revuelca a los piqueros y deja sobre el ruedo dos raspas con patas.

No le han puesto (no parece) las varas que ordena el código toreril pero Baeza agita el pañuelo y la suerte se cambia.

Lo parecen bien Chico del Cujón y Mijitas.

Cantillana coala derecha da pases que el buró queda turulato, tanto que pasmado y quizá buscando agua para que se le pase el sudor, salta la barrera.

Sigue el maestro intentando clavar el estoque sin estar como mandan los cánones, pero le larga el gachó un volapié que no hay más que aplaudirle y darle las orejas.

Así lo manda el presidente debido al constante balanceo de los pañuelos.

Cuarto

Salen los piqueros sobre unos jameles que el público pide, como así se concede, se retiran para el pienso.

¡Qué piense! si tenemos en el ruedo al cuarto torote, barrendo, bien puesto y de muchas arrobos y este toro, dice el matador que no le cupo en cuarto.

Navarro celebra un pour parle con Baeza resultando que coatiene en la plaza pero que lo mate Rodarte.

Este lo lancea por la espalda entre joles y aplausos de la concurrencia.

El estado se examanara con un capote y nos dá la broma.

Mientras tanto el público que no sabe lo que pide Navarro, pues nada más que le vé hacer signos negativos, le regala el oído con pi'orradas.

¡Señores es muy justo lo que pedid!

El torote no coge una vara sujeta revuelca a los de tanda.

Al intentar ponerle una vara el Castizo se cogió por el toro.

Fué conducido a la enfermería y curado de una herida en el lado derecho del escote.

El doctor Precioso le practicó la cura, calificado la herida que padece de pronóstico reservado.

Después de curado fué trasladado al Hotel Universal, donde es hospedado.

El toro es fogueado por el hermano de Rodarte y Platerito.

Comienza una lluvia impertinente que molesta, obligando al público a emigrar bajo techado.

Rodarte coje los admimentos de la muerte y después de varios pases sin marca lo degülla.

El pueblo soberano dice que ha hecho bien; por mí que baile.

Quinto

El que debió ser cuarto.

Parace que el toro quiere caballos pero no, no es así, la chota quiere jugar.

Otra vez vuelve el castillo a dar inego y Pachinas que lo pose de chipen es aplaudido, luego otro par también bien puesto y otro de Chico del Cujón.

Navarro con la mulata dá pases de molinete y de pitón a rabo algo temerario.

Extra bien, pero dá en hueso y al dar un pase sale desarmado.

Lárgale después de muchas penalidades un catocozno.

Sexto

El último de la tarde tiene buena presencia.

Es saludado bajo la lluvia por lances de capa de los maestros y como no le gustan los jameles Baeza que oye tronar en los altos dice: que trueno en la plaza también; y efectivamente Chico del Cujón y Mijitas ponen pases que hacen daño.

Cantillana también bajo el chipero de la lluvia dá pases colosales que aun que no sujetan al toro están muy bien dados.

La propia una en todo lo alto, que no dá resultado.

Después otra y un piachazo.

Un intento de descabello, el genio en el ruedo (cosa que no debía consentirse) y el diálogo: allí no se extendía nada.

El buey muere rengando.

La presidencia acertadísima a cargo del Sr. Baeza, tanto en esta como en la anterior, en cuya revista no le dimos el aplauso que mereció.

Resúmen

Los toros no habrían hecho mal papel tirando de una carreta.

Navarro: regular.

Rodarte: bien.

Cantillana: regular.

De los banderilleros Pachico y Chico del Cujón.

La tarde casi aburrida.

CHATILLO.

Teatro Ortiz

La apertura

El próximo jueves, día 16, abrirá

sus puertas el teatro Ortiz para comenzar la campaña de invierno.

De los que componen la nueva empresa, hombres entendidos en estas materias y de reconocido gusto artístico, podemos esperar mucho. Ellos están decididos a que el teatro Ortiz constituya este invierno una gran atracción, para lo que no han de omitir gasto alguno.

La temporada comenzará con cine y números de variedades.

Las películas que se proyecten serán de las más acreditadas casas y las de mayor éxito en toda España. El programa de películas se ha de cuidar a diario con especial interés.

Respecto a los números de variedades este invierno vamos a ver desfilar por Ortiz cuanto de verdaderamente notable hay en este género.

Para el debut han contratado a la troupe «Hun Guno», que está actuando en estos momentos en el Gran Teatro de Madrid.

El éxito de estos acróbatas, saltadores y malabaristas, puede verse a diario en la prensa madrileña. Basta decir que por tres veces han tenido que prorrogar el contrato con la empresa del Gran Teatro.

Es un número que no necesita presentación ni bombos anticipados.

En el teatro Ortiz se han introducido algunas pequeñas mejoras que se habían hecho necesarias para mejorar sus condiciones de confort y comodidad.

Como ya hemos dicho está la empresa decidida a realizar una brillante campaña artística en la temporada actual.

Nosotros le anticipamos que el favor del público no ha de faltarle.

Los liberales

(Por telégrafo)

Actitud del partido

12.—A las 3'15 t.

«El Imparcial» de hoy publica una extensa información que le remite su corresponsal de San Sebastián acerca del pensamiento que anima en estos momentos al partido liberal.

Este subordina todas sus preocupaciones al curso que sigue la guerra europea.

Seguirá prestando su concurso al Gobierno, pero fiscalizando todos sus actos en el Parlamento.

La mayor parte de los liberales no sienten la necesidad de subir al Poder.

Al conde de Romanones le inquieta que no se adopten por el Gobierno medidas para el porvenir de España y para la reorganización de los distintos elementos que representan la riqueza nacional.

Los liberales facilitarán las solu-

Colegio de Nstra. Sra. de las Mercedes

ESTABLECIDO EN LA ANTIGUA CASA PALACIO DEL MARQUES DE PINARES Y DIRIGIDO POR EL PRESBITERO

DON FRANCISCO SAURA VELASCO

Las enseñanzas que comprende dicho centro docente son:

Primera enseñanza en sus tres grados.

Segunda id. hasta obtener el Grado de Bachiller.

Facultad de Derecho.

Cursos preparatorios de Medicina y Farmacia.

Primer año de Filosofía y Letras.

Perito Agrícola y Perito Mercantil.

Las clases de Instrucción primaria empiezan en 1.º de Septiembre y las de todas las demás enseñanzas en 1.º de Octubre.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos. Pidanse reglamentos.

Zambrana, 10, Murcia.—(Junto a la Trapería)

Colegio de San Juan Bautista

Situado en la calle de Santa Catalina, número 7, Murcia

Dirigido por D. JOSE SANCHEZ BUENDIA

1.ª enseñanza graduada, instalada en amplios salones de elevados techos bien ventilados y bañados de sol; 2.ª enseñanza ajustada a la marcha del Instituto; reposo de asignaturas de la Universidad, carreras especiales, etc., etc.

El éxito obtenido por los alumnos de este Centro en el presente curso, nos estimula a publicarlo como la mejor garantía de su buena organización.

Matrículas de Honor, 30.

Sobresalientes, 119.

Notables, 108.

Alumnos graduados en Junio, 7.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, permanentes y externos.

Para más detalles pidan reglamentos a la Dirección.

El acreditado Colegio abrirá sus clases el día 1.º de Septiembre.

ACADEMIA CABALLERO

Incorporada al Conservatorio de Música y Declamación de Valencia.

Director: M. Massotti

PIANO, SOLFEO Y CANTO

PRIMERA Y UNICA ACADEMIA EN MURCIA

EN LA QUE SE CURSAN LOS ESTUDIOS OFICIALES

Clases de Violín, y Viola, a cargo del profesor don José Sa-

las.

APOSTOLES, 22. ENTRÉSUELO

LECCIONES A DOMICILIO

Clases de Guitarra, Laud, Mandolina y Baudurria a cargo del profesor don Sebastián Gil.

Clases de Violín, y Viola, a cargo del profesor don José Sa-

las.

APOSTOLES, 22. ENTRÉSUELO

LECCIONES A DOMICILIO

Clases de Guitarra, Laud, Mandolina y Baudurria a cargo del profesor don Sebastián Gil.

Clases de Violín, y Viola, a cargo del profesor don José Sa-

las.

APOSTOLES, 22. ENTRÉSUELO

LECCIONES A DOMICILIO

Clases de Guitarra, Laud, Mandolina y Baudurria a cargo del profesor don Sebastián Gil.

Clases de Violín, y Viola, a cargo del profesor don José Sa-

las.

APOSTOLES, 22. ENTRÉSUELO

LECCIONES A DOMICILIO

Clases de Guitarra, Laud, Mandolina y Baudurria a cargo del profesor don Sebastián Gil.

Clases de Violín, y Viola, a cargo del profesor don José Sa-

las.

APOSTOLES, 22. ENTRÉSUELO

LECCIONES A DOMICILIO

Clases de Guitarra, Laud, Mandolina y Baudurria a cargo del profesor don Sebastián Gil.

Clases de Violín, y Viola, a cargo del profesor don José Sa-

las.

APOSTOLES, 22. ENTRÉSUELO

LECCIONES A DOMICILIO

Clases de Guitarra, Laud, Mandolina y Baudurria a cargo del profesor don Sebastián Gil.

Clases de Violín, y Viola, a cargo del profesor don José Sa-

las.

APOSTOLES, 22. ENTRÉSUELO

LECCIONES A DOMICILIO

Clases de Guitarra, Laud, Mandolina y Baudurria a cargo del profesor don Sebastián Gil.

Clases de Violín, y Viola, a cargo del profesor don José Sa-

las.

APOSTOLES, 22. ENTRÉSUELO

LECCIONES A DOMICILIO

Clases de Guitarra, Laud, Mandolina y Baudurria a cargo del profesor don Sebastián Gil.

Clases de Violín, y Viola, a cargo del profesor don José Sa-

las.

APOSTOLES, 22. ENTRÉSUELO

LECCIONES A DOMICILIO

Clases de Guitarra, Laud, Mandolina y Baudurria a cargo del profesor don Sebastián Gil.

Clases de Violín, y Viola, a cargo del profesor don José Sa-

las.

APOSTOLES, 22. ENTRÉSUELO

LECCIONES A DOMICILIO

Clases de Guitarra, Laud, Mandolina y Baudurria a cargo del profesor don Sebastián Gil.

Clases de Violín, y Viola, a cargo del profesor don José Sa-

las.

APOSTOLES, 22. ENTRÉSUELO

LECCIONES A DOMICILIO

Clases de Guitarra, Laud, Mandolina y Baudurria a cargo del profesor don Sebastián Gil.

Clases de Violín, y Viola, a cargo del profesor don José Sa-

las.

APOSTOLES, 22. ENTRÉSUELO

LECCIONES A DOMICILIO

El Rey

(Por telégrafo)

San Sebastián

12.—A las 3'15 t.

En automóvil y acompañado del ministro de la Guerra, ha llegado el Rey.

En la puerta de Palacio esperaban al Monarca las reinas Cristina y Victoria, la princesa de Salm Salm y los infantitos.

También estaban los ministros de Instrucción y Estado, las autoridades civiles y militares, numerosos diputados, senadores y bastantes personalidades.

Visitando una fábrica

12.—A las 11'15 n.

El Rey y su séquito llegaron a San Sebastián en automóvil por haberse detenido en Besain para visitar la fábrica de construcciones metálicas.

Recordieron los talleres dedicados a construir vagones para Francia.

El Rey se interesó por la prosperidad de la industria española.

Día de campo

(Por telégrafo)

Los ministros

12.—A las 3'15 t.

El jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación marcharon al campo a media mañana.

Allí pasaron todo el día. Antes de salir conferenció Dato por teléfono con el marqués de Lema.

Este le dió cuenta de la llegada del Rey a San Sebastián.

TOROS

(Por telégrafo)

Madrid

12.—A las 11'15 n.

Los toros de Veragua fueron buenos.

Chanito bien. Fué cogido, sufriendo un puntazo en un brazo y una herida en la frente.

Reyes, superior. Recibió una cornada de cinco centímetros en un brazo.

Tetuán

Los toros de Bohorquez fueron bravos.

Ostioncito y Vazquez, superiores. Los picadores Poli, Moyano y Crespito resultaron lesionados.

Gallo y Joselito estuvieron colosales, cortando varias orejas.

El público paseó a los hermanos Gallo por las calles aclamándolos.

Hubo gran confusión produciéndose muchas caídas.

Un individuo resultó herido, Joselito le gratificó con 500 pesetas.

Zaragoza

Los toros de Villa, fueron mansos.

Alé, bien; Ballesteros y Carnicerito, regulares.

San Sebastián

Se celebró la corrida a beneficio de los pobres asistiendo los reyes y los infantes.

Loe de Villagodio, resultaron buenos.

Cochrito, mal y superior; Peribañez, valiente, Saleri, regular.

Los dos últimos toros no se lidiaron por la lluvia torrencial que descargó.

Barcelona

Fortuna, bien. Cortó una oreja.

Marchenero, valiente; Gracia, bien. El banderillero Alpagaterito, recibió varios varazos.

Albacete

Los toros de Miura fueron buenos. Malla superiorísimo ganándose una oreja y un rabo: Paco Madrid bien; Flores adornado.

Sevilla

Los de Anastasio Martinez fueron voluntariosos.

Hipólito, regular; Amuedo, superior; Galvache bien.

El picador Avilés sufrió un puntazo en un costado.

Alcalá de Henares

Los toros de Ralero fueron mansos.

Madriles, superior; Casas ignorante.

Tarancón

Los toros de Sanchez fueron difíciles.

Boli, valiente, ganó una oreja; Canario, superior.

Las vitalicias

(Por telégrafo)

Los nombramientos

12.—A las 11'15 n.

Se asegura con mucha insistencia que el Gobierno tiene ultimada la lista de los que han de cubrir las vacantes de senadores vitalicios.

También se dice que los nombramientos no se harán hasta unos días antes de abrirse las Cortes.

Una casa hundida

(Por telégrafo)

Madrid

12.—A las 11'15 n.

Esta tarde circuló el rumor de que en la barriada de los Cuatro Camines se habían hundido varias casas.

Al lugar del suceso acudió el juzgado.

Solamente se hundió una casa. Una anciana resultó contusionada.

Una mujer sufrió un accidente.

Se ordenó que fueran desalojadas las viviendas contiguas.

Provincias

(Por telégrafo)

BAILÉN

12.—A las 11'15 n.

Terremoto

Se ha dejado sentir un fuerte terremoto.

Ha sido de bastante duración.

En el vecindario se produjo enorme pánico.

No hubo desgracias.

OVIEDO

Guisasola

Ha llegado a esta población el arzobispo de Toledo.

Le recibieron las autoridades y numeroso público.

Guisasola visitó su casa natal.

BILBAO

Haffid

Ha llegado el exultán de Marruecos.

Fué recibido por el gobernador. Muley Haffid expresó el deseo de conocer la importancia fabril, minera y marítima de esta región.

BARCELONA

(Por telégrafo)

Nuevos desórdenes

12.—A las 3'15 t.

Esta madrugada continuaban los grupos junto a la estatua de Casanova.

Al intentar cantar «Els segadors» intervino la policía repartiéndose muchos palos.

Hoy se descubrió la lápida en el cementerio.

La prensa regionalista protesta enérgicamente por la intervención de la policía. La considera como una ofensa a Cataluña.

El ministro de Estado

(Por telégrafo)

Los socialistas españoles

12.—A las 11'15 n.

El ministro de Estado, al recibir a los periodistas en San Sebastián, les dijo que al Congreso socialista de Berna no han asistido delegados españoles.

Se han limitado a enviar su adhesión.

Un Congreso

El marqués de Lema ha presidido la sesión inaugural del Congreso de Arquitectura.

Se pronunciaron discursos alusivos a la guerra actual anhelando la paz europea.

La guerra europea

Impresiones de la campaña

Muy escasas novedades nos ofrecen las informaciones de la guerra. En todas partes parece estacionada la lucha, sin excluir el teatro oriental, donde los alemanes se han impuesto una mayor prudencia en sus acometidas y avances, ante las grandes dificultades que les presenta el terreno que pisan, y ante la mayor resistencia de los rusos.

Las informaciones inglesas y francesas rectifican las alemanas sobre el éxito que se dijo alcanzaron en el Argona las tropas del Kronprinz. Este hecho de armas se reduce a las más modestas proporciones.

En el teatro ruso de la guerra no parece haber habido cambio alguno desde el Báltico al Niemen, si bien continúan los combates. Los alemanes hacen constar que el Ejército del Príncipe de Baviera se ha apoderado de Oiszonica y que el do Mackensen arrojó a los rusos de Budzanow, avanzando hacia la estación de Kássovo y rechazando dos ataques moscovitas en Tarnopol.

Los alemanes se esfuerzan por conquistar la gran línea de comunicación que va al norte de Vilna y al Sur de Kowno, que se prolonga hasta Riga por un lado, y hasta Lemberg por el otro; línea muy importante, porque asegura la comunicación con bases de aprovisionamiento. Las comunicaciones entre Riga y Friedrichstadt parece que han sido cortadas por los austro alemanes; pero queda a Riga la vía férrea de Pskov y San Petersburgo y además la vía marítima.

El objetivo principal de los alemanes parece que es en los actuales momentos la vía férrea de Friedrichstad, sin perder de vista a Vilna.

El Ejército de von Gallwitz tiene su frente en Skidel-Volkovysk (80 kilómetros por la izquierda y 100 por la derecha); el del Príncipe de Baviera se desarrolla en 120 a 130 kilómetros, y el de von Mackensen ocupa unos cien kilómetros al Este del frente Chomsk Drogitchin.

Los grupos del centro del Ejército alemán están a unos cien kilómetros del objetivo de la operación.

Un crítico militar calcula que si van progresando unos ocho kilómetros por día, no lograrán su objetivo hasta el veintitantos del mes actual.

Al Sur los alemanes que se encuentran a 40 kilómetros de Deraszno, han visto que detienen su marcha fuertes contingentes de caballería rusa.

Se puede considerar como objetivo estratégico de los alemanes la transversal Vilna Rovno.

Por la izquierda están en contacto con los rusos; por el centro a 100 kilómetros del objetivo citado, y

por la izquierda a 40 kilómetros.

La resistencia rusa se sostiene vigorosamente.

(Por telégrafo)

En Francia y Bélgica

Informes franceses

12.—A las 11'15 n.

El parte oficial de París dice que en Arras y Neuville hubo lucha con bombas de mano. También luchó la artillería.

Los alemanes intentaron nuevamente avanzar en Setikeul, siendo rechazados.

En Leintrey destruimos la organización enemiga y detuvimos la tentativa de ataque.

Los aviones alemanes bombardearon Compiègne.

Los franceses bombardearon eficazmente los cobertizos de Breyellal.

En la parte Oriental

Informes rusos

El parte oficial de Petrogrado dice que los hidroaviones bombardearon los buques alemanes.

En la región de Dwineske derribamos un aeroplano que bombardeaba un tren sanitario.

En Wilflomir sigue la energética ofensiva alemana.

Al Este de Krodnó rechazamos a los alemanes expulsándolos de sus posiciones y persiguiéndolos al Sur de Skidel.

En Tarnopol seguimos avanzando. El día 10 capturamos 39 oficiales, 2.500 soldados y 16 ametralladoras.

Aniquilamos un batallón de cazadores de reciente formación.

El enemigo retrocedo hacia el Dniester.

En el Sereth inferior avanzamos y nos apoderamos de Tlouste.

Capturamos 15 oficiales y 800 soldados.

Se han presentado submarinos enemigos en la costa de Crimea. Los persiguen los contratorpederos y hidro-aviones.

Aunque los alemanes niegan los triunfos rusos en Tarnopol, en breve se publicará una relación detallada de los éxitos.

Informes austriacos

El parte oficial de Viena dice que el torpedero austriaco 51 fué torpedeado por un submarino, arribando a puerto con pequeñas averías.

Continúa el avance austro alemán rompiendo el frente ruso por algunos puntos.

Obligamos a los rusos a reparar el Sereth. La lucha fué reñidísima por la superioridad rusa.

Oportunamente intervinieron con gran éxito los batallones de infantería alemana.

Italianos y austriacos

Informes austriacos

El parte de Viena, refiriéndose al frente italiano, dice que reina relativa calma.

Fueron dispersos débiles contingentes italianos.

En Monte Cibiani dispersamos también una patrulla de alpinos.

No hay nada que señalar en el resto del frente.

Los yanquis

Excitación

Telegramas de Washington dicen que reina excitación con motivo de los últimos hundimientos de buques por los alemanes.

Nuevamente se habla de la posibilidad de una ruptura entre los EUU y Alemania y Austria.

Informaciones oficiales

AYUNTAMIENTO

Don Ramón C. Morales solicita la autorización para construir un puente sobre el azarbe mayor en Puente Tocinos.

—Ha sido multado en 50 pesetas don Pedro Hernandez, dueño del depósito de guanos de la calle de la Gloria número 20 por desobedecer las órdenes de la alcaldía.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.

—Se ha celebrado esta mañana comisión de Hacienda.

—Ha sido denunciado un vendedor de pescado por dar la mercancía falta de peso.

—Fue arrojado aguas sucias a la calle ha sido denunciada una vecina de la calle de Vidrieros.

INSTRUCCIÓN PUBLICA

El alcalde de Lorca comunica que

con fecha 11 del actual se han posionado del sueldo de mil pesetas los maestros de Campo López don Jose Atdeguer y doña Concepción Beranguer.

—La Junta central de derechos pasivos del Magisterio acusa recibo de la transferencia de fondos hecha a favor de la misma por la sección administrativa de 1.ª enseñanza.

—El rector de Valencia comunicó la orden de la dirección general denegando el reconocimiento de antigüedad que tenía solicitado don Elias Martinez Rizo, maestro de Cegujín.

—Se traslada al presidente de la Diputación un oficio del inspector provincial de primera enseñanza reclamando el nombramiento de un ordenanza para la oficina de Inspección.

OBRAS PUBLICAS

El gobernador civil de Albacete remite certificación acreditando no haberse presentado proposición a la subasta de acopios para la carretera de Cieza a Mazarrón.

—Igual, los de Almería y Granada.

—La Dirección general de Obras públicas señala el día 3 de Octubre para la subasta de reparación de los trozos 27 al 36 de la carretera de Torrevieja a Balsicas; 62 y 79 de la del Alto de la Atalaya a Murcia y del 6 al 95 de la de Carabá Aguilas.

—La misma participa las condiciones en que podrá concederse el heredamiento de la Arboleja.

—Se remite autorización para alumbrar aguas en la rambla de Salar, y a don Francisco Vera para derivar aguas de la Moreras.

GUARDIA CIVIL

La de Pinatar ha denunciado a José Arce, y José Perez, por dedicarse a cazar sin licencia.

—La de San Anton (Cartagena), da cuenta de la captura de Juan García García, presunto autor del robo cometido en Lorca, casa de Carmen García Espinosa.

De Abanilla

Feria y fiestas

Organizadas por el Ayuntamiento y Comisión de mayordomos de la Santa Cruz se celebrarán en honor de la veneranda Reliquia, los festejos siguientes:

Día 13.—A las nueve de la noche, retreta por la Banda municipal, disparo de tracas, y artística iluminación en la plaza de Alfonso XIII.

Día 14.—Al amanecer, grandiosa, y repique general de campanas anunciando la salida de la romería con la Santa Reliquia, dirigiéndose al santuario de Mahoya en donde se celebrará, a las nueve, solemne función religiosa con asistencia del Ayuntamiento y demás autoridades civiles y militares, siendo orador el dignísimo y elocuente señor cura de esta parroquia. A las doce, disparo de morteretes y comida de campaña, en la pintoresca arboleda que circunda al santuario. A las cuatro de la tarde, inauguración de la feria por las autoridades, bandas de música, cacaña, elevación de globos (forma zeppelin) y otros espectáculos. A las diez de la noche, verbena a la veneciana, quemándose un magnífico castillo de fuegos artificiales.

Día 15.—A las ocho, función religiosa y ofrendas a la Santa Cruz. A las cuatro de la tarde carreras pedrestres para los niños con premio para el más corredor, cucañas acuáticas, asaltos de gimnasia y otros. A las cinco, rifa de un magnífico boi negro, reparto de limosna a los enfermos pobres. A las siete, regreso de la Santa Reliquia procesionalmente al llegar al pueblo se dará la bendición con la veneranda Santa Insignia desde el balcón central de las Casas Consistoriales terminando los festejos con un sorprendente castillo de fuegos artificiales en la Plaza de Alfonso XIII.

Abanilla a 10 de Septiembre de 1915.

BODEGAS BILBAINAS

Sociedad anónima. Capital 6.000.000 de pesetas

BILBAO-HARO

Vinos finos de Rioja

Gran COÑAC 'FARO'

Por la Comisión, el Alcalde Presidente, Ramón Rocamora.

Nota.—El día 11 dará principio un solemne quinario cantando un nutrido coro compuesto de las señoritas Maria Peres, Maria Dolores Marco, Josefa Lajara y los señores don Gabriel Esteve, don Pedro Oliver, don Cayetano Rivera y don José Riquelme, dirigidos por el profesor de música don Pedro Lajara. La ermita lucirá una espléndida iluminación debida al buen gusto del joven don Luis Marco Nicolás.

Corresponsal.

Boletín Oficial

El del día 13 contiene:

Parte oficial.

Reales decretos de Gobernación nombrado gobernador de Murcia a don Leonardo Aranguren y Bonet y de Jaén al que lo era de esta provincia señor Varela.

Real decreto de Fomento admitiendo la renuncia del cargo de verificador de contadores de agua de Sevilla y anuncio de un nuevo concurso y condiciones del mismo.

Anuncio de vacante de la plaza de médico de la Estación sanitaria del Puerto de Santander y la cátedra de farmacia de la Universidad de Santiago y la escuela nacional de niños del barrio de San José de Lorca.

Relación de los mozos comprendidos en el sorteo del reemplazo de 1915 pertenecientes a la caja de Lorca, sección de Aguilas.

Edictos de Contribuciones de las zonas 12—8—10.

Anuncio de la alcaldía de Cartagena.

Edictos y requisitorias de los juzgados de S. Juan, y Hellín y cedula de citación de Cartagena.

Tienda-Asilo

En la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 3.657 raciones de comida y 3.624 de pan, de las cuales 3.417 de las primeras y 3.417 de las segundas han sido donadas por la Protectora de los Pobres para la extinción de la mendicidad.

El jueves y el domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Se han recibido 52 palomas del Sr. Presidente del Tiro Nacional.

Ha salido de semana don Félix Sánchez Garcia y doña Fernando Ouello.

Han entrado: don Carlos Marin Blasco y don Rafael López Cabazo.

BOLETIN RELIGIOSO

SEPTIEMBRE 1915

MARTES XIV

La Exaltación de la Santa Cruz, San Cornelio.

QUINTOS

En San Bartolomé.—El Ejercicio del Septenario de Dolores se hace a las diez de la mañana durante la misa y al toque de oraciones.

En San Nicolás.—El Septenario de los Dolores Gloriosos se hace por la mañana a las siete y media durante la misa.

En Jesús.—El día 14 a las nueve se celebrará en la iglesia de Jesús solemne función en honor a Nuestro Padre Jesús Nazareno, siendo orador el Sr. Dr. D. Felipe Garcia Valcarlos.

VELA Y ALUMBRADO

Día 14.—En Jesús por los Arcofrades de Nuestro Padre Jesús, difuntos.

Día 15.—En Verónicas por don

Crescencio Virgilio Florentino y doña Maria de la Encarnación Pastor Lucas y su hija doña Francisca.

Observaciones

Día 13 de Septiembre de 1915

Presión barométrica en milímetros. 767.5 767.8

Temperatura. 22.0 24.0

Viento (Dirección. N.E. N.W. Fuerza. Omb. B. ise. Estado del cielo. D. d. Obro.

Temper. Máx. a la sombra. 25.7

Id. id. al sol. 32.1

Id. mínima del aire. 18.0

Id. id. en el reflector. 18.0

Evaporación en milímetros. 9.8

Luvia en el id. 0.6

NOTICIAS

El picador herido

Mejorado de la herida sufrida en la novillada del domingo, ha salido en el correo para Madrid el picador "Castizo".

Se venden

Unos cien mil almendros de varios precios y tamaños y algunas oliveras, en la Naveta del Puerto de la Cadena, partido de Baños y Mendigo.—JUAN ALEGRIA.

Dulce recuerdo

Del bautizo de la niña que recientemente ha dado a luz la señora doña Maria Franco Bielsa, esposa de nuestro estimado amigo don Luis Leante Lapazarán, hemos recibido un delicado obsequio.

Agradecemos la atención y reiteramos a los felices padres nuestra enhorabuena.

Empresa Valenciana

Servicio diario de encargos a domicilio para Madrid, Barcelona, Sevilla, Zaragoza, Valladolid, Cádiz, Jerez, Huelva, Albacete, Alicante, Cartagena y Lorca. Murcia, Pascual, 11.

Función religiosa

El miércoles 15 a las ocho de la mañana, se celebrará en la iglesia de Verónicas misa solemne en honor a Nuestra Señora de los Dolores.

Por la tarde, antes de la reserva, se cantará solemne Salve.

Viajero

Con objeto de continuar sus estudios ha salido para Salamanca don Eugenio Alcántara Sáura.

ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren a los frescos

Enfermo

Se encuentra enfermo desde hace unos días, habiendo sido sometido a una operación quirúrgica, nuestro querido amigo el ilustrado abogado don Jesús Villazón.

Afortunadamente el señor Villazón encuentra bastante mejorado, aunque todavía no ha podido abandonar el lecho.

Celebramos la mejoría y le deseamos un rápido y total restablecimiento.

El Telégrafo

A la hora de entrar en máquina esta edición, no hemos recibido la conferencia correspondiente a la misma, a causa del temporal reinante.

CURACION RADICAL

DE LAS HERNIAS

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ CIRUGIA GENERAL.

CLINICA PRIVADA DEL

Doctor Claudio Hernández-Ros

Murcia

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Plateria 72.

Estas clases, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michellin, Cámaras y Ombretas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Esclabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE DON JOSÉ PASQUAL DEL RIODELME

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) **Sucesor de Juan Bernal é Hijo**

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidense catálogos. — Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**
Depósito, Lencería, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premios en varias exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

INGENIERO DIRECTOR

D. Felipe Lopez Morales

LA UNION--Cartagena

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Caldereña y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor **Reina Victoria Eugenia**

saldrá el 4 de Septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor **León XIII**

saldrá el 16 de Septiembre de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 2 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

El Vapor **Manuel Calvo**

saldrá el 25 de Septiembre de Barcelona, el 28 de Málaga, y el 30 de Cádiz para New-York Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El Vapor **Reina María Cristina**

saldrá el 16 de Septiembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Oronña para Habana Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Gostafirme y Pacífico con trasbordó en Habana.

El Vapor **Montevideo**

saldrá el día 10 de Septiembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico Habana, Puerto Limón, Colón, Abanilla, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordó para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Ooro, Guama, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

El Vapor **Línea de Filipinas**

El Vapor **Alicante**

saldrá el 17 de Septiembre de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordó los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, Ochina, Japon y Australia.

El Vapor **Línea de Fernando Póo**

El Vapor **C. de Cadiz**

saldrá el 2 Septiembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña 15 y Cortes 621.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

Año	1913	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.446.076'63		
Id. de previsión y garantía	538.291'75		
Primas netas	3.409.774'75		
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206'14		
Año 1914		Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.665.961'92		
Id. de previsión y garantía	672.748'33		
Primas netas	4.344.303'38		
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.426.627'26		

Estado comparativo por decenios

Año	Reservas estatutarias	Reservas de riesgos en curso	Siniestros indemnizados	Primas
1874	66.889'25	98.618'88	48.321'29	280.840'15
1884	166.026'35	178.138'53	217.288'01	538.400'12
1894	368.344'88	315.855'12	440.265'54	841.068'37
1904	606.528'91	619.678'82	670.419'20	1.863.019'98
1914	1.000.000'00	1.446.810'92	2.181.421'12	4.344.303'38

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1908

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Atención importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Gineco

MADRID

EL RETROCESO RUSO

Es inexplicable para algunos el porqué de esta retirada y nosotros hemos de tratar de darla á conocer para que todo el mundo conozca sus causas. Aste todo los rusos están sosteniendo desde hace algú tiempo al peso de la lucha y si á esto añadimos que han debido alimentar á sus ejércitos de armas y municiones de la producción propia y como es natural siendo esta inferior al consumo y agotadas las reservas no han podido mantenerse en lo conquistado y han debido abandonar antes de sufrir un copo. Esto no obstante podemos asegurar que hoy cuenta con grandes almas cenes abarrotados de materiales y portanto no se agotará la existencia en casa de los Sres. Bruzardos y Compañía, Sociedad, 10. CASA FUNDADA EN 1890

AGUA DEL CAIRO

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color. Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA. PRECIO: 2 PSTS.

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con Vino Fortificado Victoria

—Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer.—Murcia.

No mas purgas Supositorios «VICTORIA» á la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil.—2.º Con tacto perfecto con la pared intestinal.—3.º Decretamiento completo.—4.º Acción osmótica y desocoactiva y estimulación de la contractibilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.º La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA», Oja para niño, 1 pta.; adultos, 1'50 Depósito en Murcia; don Antonio Ruiz Seiquer.

Polvos New-York
El que quiera afeitarse sin navaja que come de estos polvos una caja; y si es dama y el cutis se le afeche, hé aqui la infalible panacea. Una peseta.—Venta exclusiva BAZAR MURCIANO.

Lo Mejor de lo Mejor
Cualquier jabón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de Feno de Pravia. (Lo vende el Bazar Murciano.) Pastilla chica, 20 céntimos. Grande, 1 peseta.
Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—También se venden actas matrimoniales, avisos para el juzgado y fes de vida.

No dejarse engañar y exijan siempre esta marca y nombre BELLEZA (registrados)

BELLEZA

GRAN PREMIO Diploma de Honor y Medalla de Oro Exposición de París Berlín y Barcelona

DEPILATORIO BELLEZA (antes Victoria). Tiene fama mundial por ser el único inofensivo y que quita en el acto, el vello y pelo de la cara, brazos y de cualquiera otra parte del cuerpo, por fuerte que sea, matando la raíz sin absolutamente producir escozor ni molestia por delicado que sea el cutis, dejándolo fino y hermoso.—En España, 4 pesetas.

TINTURA WINTER Es una novedad científica; obra como por encanto. Supera á las tinturas del país y del extranjero. Con una sola aplicación desaparecen las canas, obteniendo el cabello, barba y bigote, un hermoso castaño o negro. El teñido dura mucho tiempo. No necesita lavarse el cabello. Es la mejor y más práctica.—En España, 4 pesetas.

PELÍFERO BELLEZA Retamos a los demás productos similares para demostrar ante un Jurado científico la superioridad del Pelífero Belleza. Es inofensivo, bastando un solo frasco para conservar y aumentar el cabello y hacerlo renacer a los calvos por rebelde que sea la calvicie. Cabeza sana y limpia.—En España, 6 pesetas.



CREMA ANGELICAL CUTIS (Líquida).

CREMA ELECTROLIZADA (Pasta espumilla). Son las únicas Cremas en el mundo que sin untar ni pintar y sin necesidad de usar polvos, dan en el acto al rostro, brazos y brazos blancura natural fina y fina enviable; hermosa ideal de buen tono y distinción, juventud y frescura primaveral. Son tan deliciosas e inofensivas que hasta las niñas pueden usarlas.—En España, 4 pesetas una (blanca o rosada).

LOGIÓN BELLEZA (Con perfume natural de frescas flores). La mujer y el hombre y hasta los niños deben emplearla; es inofensiva y tónica. Es el secreto de las hermosas parisienas para conservar y obtener indefinidamente, a pesar de los años, la juventud y hermosura del rostro, firmeza de los hechos, lozanía y encantos naturales, sin nada artificial; las personas con el rostro envejecido o con arrugas, manchas, pecas, granos, erupciones, barros, acné, etc., a las 24 horas de usarla la bendicen.—En España, 5 pesetas.

DE VENTA en Perfumerías, Droguerías y Farmacias.—DEPOSITOS: Murcia, Plaza de San Bartolomé, núm. 1, droguería; Cartagena, calle del Carmen, 8, droguería.—FABRICANTES: Argenté, Costa y C.ª, BADALONA.